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1. INTRODUCTION

The Ituna Center for Basque Economic Agreement and Fiscal Federalism Stud-
ies was founded in 2007 following the signing of an agreement of collaboration 
between the Provincial Government of Bizkaia and the University of the Basque 
Country (UPV/EHU). The aim of the Ituna Center is to institutionalize and promote 
scientific research on the Basque system of fiscal federalism and the Basque 
public finances at the university level. The Ituna Center develops five main func-
tions and lines of work: a documentation service and maintenance of the Ituna 
database and digital library; elaboration and publication of the Ituna Newsletter; 
promotion and development of research; international diffusion of the Basque 
Economic Agreement in the framework of research currents on fiscal federal-
ism; diffusion and transfer of knowledge on the Economic Agreement and public 
finances. For further information on the Ituna Center and its work team, consult 
the website: www.ehu.eus/ituna.

The Economic Agreement gives shape to a model of fiscal federalism that is 
unique at the international level due to its asymmetrical character and the broad 
fiscal and financial power exercised by the Historical Territories of Álava, Bizkaia 
and Gipuzkoa of the Autonomous Community of the Basque Country (henceforth, 
ACBC). 

Within the system of foral financing, the ACBC (and Navarre) function under a 
regime that is completely different from, and independent of the common re-
gime of financing that governs the rest of the Autonomous Communities (ACs) of 
Spain. In contrast to the ACs of the common regime, the Basque institutions ex-
ercise a broad fiscal, financial and budgetary autonomy. Within their respective 
territories, the Provincial Governments of Álava, Bizkaia and Gipuzkoa manage 
and collect practically all taxes, both direct and indirect – including personal in-
come tax (PIT), corporate income tax (CIT), taxes on inheritances and donations, 
and Value Added Tax (VAT) –. The Basque treasuries function as comprehensive 
treasuries and are amongst the sub-state entities with the greatest fiscal and 
financial power in Europe. As a counterpoint, the Basque institutions pay an an-
nual Quota to the Spanish central Treasury in order to finance competencies and 
services that have not been transferred or decentralized and are developed by 
the central administration to the benefit of the ACBC. Consequently, it is the sub-
central entities that transfer funds to the central treasury and not vice versa. The 
system of foral financing assumes a high degree of fiscal responsibility and is 
governed by the principle of unilateral risk. 

In addition to being a prime object for academic study in the field of interna-
tional fiscal federalism, the Economic Agreement currently stands out as one 
of the central pillars of the Basque system of self-government. In spite of the 
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Economic Agreement’s relevance as the main instrument for financing Basque 
self-government and the welfare state in the Basque Country, the sociological 
studies realized to date show that a considerable portion of the Basque popula-
tion is unaware of the details and principles of its system of financing:

-	 Gabinete de Prospección Sociológica del Gobierno Vasco. Conocimiento y opin-
iones de la ciudadanía respecto al Concierto Económico vasco, 2008.

-	 Urrutia, Víctor. “El Concierto Económico en la opinión pública”, in Haciendas 
forales: 30 años de Concierto Económico y perspectivas de futuro, Bilbao: Ad Con-
cordiam, 2011.

-	 EITB Focus. Grado de conocimiento y opinión de la ciudadanía vasca sobre el Con-
cierto Económico, March 2017.

With the aim of deepening the work of these earlier studies and determining 
the reason for this lack of knowledge of the question amongst Basque citizens, 
Ituna decided to study the level of knowledge and opinions about the Economic 
Agreement and the Basque tax system amongst university students. Similarly, 
this initiative also aims to evaluate the results of the Basque educational system 
in teaching students about matters related to the Economic Agreement and tax 
education.

To this end the Ituna survey was designed to evaluate the level of knowledge and 
analyse the opinions about the Economic Agreement and the Basque tax sys-
tem amongst students attending the UPV/EHU. As a result it becomes possible 
to make an up-to-date diagnosis of the education on the Economic Agreement 
provided at the UPV/EHU, and to design proposals for improving this in future.

Thanks to the collaboration of the academic staff of the UPV/EHU, during the 
first four-month term of the 2021-2022 academic year, 1,686 students from the 
first and fourth years answered the questionnaires. The students were from the 
Faculties of Economics and Business, Law, Social and Communication Sciences, 
Education and Humanities in the campuses of the three Historical Territories 
(Álava, Bizkaia and Gipuzkoa). We will now proceed to explain the methodology 
employed and present the main results obtained in the survey.

2. METHODOLOGY

In order to gather data, the questionnaires were answered by a total of 1,686 stu-
dents attending the UPV/EHU, which is 4.8% of the total number of undergradu-
ate students registered at the university. The criteria for determining the sample 
were: faculty, degree course and year. Five faculties were selected – including 
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their corresponding sections and campuses – that were considered to be rel-
evant to the investigation. In each faculty certain degree courses were selected 
according to their relation to the survey’s object of study.

Faculties and grades whose students have been surveyed
Economics and Business (Sarriko, Elcano, Donostia-San Sebastián
and Vitoria-Gasteiz)

Business Administration and Management
Economics
Taxation and Public Administracion
Marketing
Business Management

Law (Bizkaia and Gipuzkoa)

Law

Social and Communication Sciences (Leioa)

Political Science and Public Management
Sociology
Journalism

Humanities (Vitoria-Gasteiz)

History

Education (Álava, Donostia-San Sebastián, Leioa)

Infant Education
Primary Education

The survey was conducted solely amongst first and fourth year students. The 
purpose of this discrimination was to analyse the level of knowledge and opinion 
of the students when they first enter the university and the variation undergone 
during the period of their university education.

According to the selection criteria the size of the study’s target population was 
5,600. Therefore, the 1,686 completed questionnaires represent 30.1% of the to-
tal target population, which gives a high degree of reliability to this sociologi-
cal investigation. For a confidence level of 95%, the maximum variability of the 
sample being (p=q=0.5), the maximum sample error would be 2%. In the most 
extreme case, with a confidence level of 99%, this error would be 2.63%. There-
fore, in a methodologically ideal scenario, the data collected would have a sig-
nificant level of quality.
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The data was collected during the first four-month term of the 2021-2022 aca-
demic year (September – December 2021). The students answered the question-
naires in person in the classroom, with the prior authorisation of the professor 
in charge, and with the student’s anonymity guaranteed. The questionnaire was 
handed out in the language that corresponded to each class. A total of 904 ques-
tionnaires were answered in Basque (53.6%) and 782 in Spanish (46.4%).

Some of the questions employed have been previously contrasted, as they come 
from the aforementioned sociological studies, carried out by other university 
and public institutions such as the Euskobarómetro research team or EITB - the 
Basque Public Television and Radio.

The questionnaire consists of 27 closed questions – with only one answer – di-
vided into four blocs: sociodemographic variable of the student interviewed; 
knowledge of the Economic Agreement and the Quota; opinion of the Economic 
Agreement and the tax system; education and source of the information received 
on the issue. 
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Table 1. Distribution of the sample

FACULTY

Total
target

popula-
tion

% of 
target 

popula-
tion

Question-
naires, 1st 

year

Question-
naires, 4th 

year

Total
question-

naires

Proportion of 
question-

naires over 
target popu-

lation

Distribution of 
total completed 

question-
naires

Economics 
and Business 2.692 48,07% 522 319 841 31,20% 49,9%

Law 609 10,87% 127 98 255 36,90% 13,3%

Social and 
Communication
Sciences 

1.292 23,07% 183 150 333 25,80% 19,8%

Humanities 246 4,30% 108 14 122 49,60% 7,2%

Education 761* 13,59% 165 0* 165 21,68% 9,8%

TOTAL 5.600 100% 1.105 581 1.686 30,1% 100%

* The 4th year undergraduate students in Education were not included as they were involved in a period of 
practice teaching and it was not possible to complete the questionnaires face to face.

Table 2. Sociodemographic profile of respondents
Sex

    Female 54,9%

    Male 44,3%

    Non-binary 0,6%

Place of birth (1)

    Álava 12,2%

    Bizkaia 47,6%

    Gipuzkoa 24,6%

    Navarre 3,3%

    Others 10,4%

University-access route (2)

    High school in Natural and Health Sciences 14,9%

    High school in Humanities and Social Sciences 68,9%

    High school in Technology 12,5%

    High school in Arts 1,2%

    Without high school studies 1,1%

Average age (3) 19,8 years

(1) Navarre has been included as an independent category as it also has a foral system of financing.

(2) The prominent position of the Humanities and Social Sciences is because the majority of the urdergra-
duate courses selected for this study belong to this branch of knowledge.

(3) The ages of the students who answered the questionnaire range from 18 to 64 years old.
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3. KNOWLEDGE ABOUT THE ECONOMIC AGREEMENT

The first bloc of questions evaluated the level of knowledge regarding the Eco-
nomic Agreement and the Quota. To that end a series of questions were put to 
the students with the aim of analyzing their knowledge of different facets of the 
object of study (its history, taxation, law, etc.).

3.1.  Have you heard about the Economic Agreement and do you 
know its details? 

Figure 1.1. Knowledge about the Economic Agreement and source of 
information (in %)

Family 9,3

Social milieu/
Friendships 5,0

Educational system 61,9

Mass media/Internet 16,0

Others 1,4

No answer 6,4

Total (N) 100

The majority of respondents (62.3%) said that they had heard of the Economic 
Agreement, but did not know its details. Regarding the rest of the sample, this 
is distributed evenly between those who say they have a good knowledge of the 
Economic Agreement (19.8%) and those who have not heard of it (17.2%).

The students who replied that they had knowledge of the Economic Agreement 
or had heard of it (82.1%) were asked about their main source of information. 
The educational system (61.9%) was the most frequently mentioned source of this 
information, far ahead of the second option, which was the mass media and Inter-
net (16%). The sum of the family (9.3%) and the social milieu/friendships (5%) was 
less than the second option. This distribution shows that diffusion of knowledge 
about the Economic Agreement mainly corresponds to the institutional agents, 
rather than the student’s social milieu.

If the results for the first and fourth years are compared, the sum of the percent-
age of students who have not heard of the Economic Agreement and the percent-

3.1 ¿Has oído hablar y conoces el Concierto Económico? 

 

Gráfico 1.1 Conocimiento sobre el Concierto Económico y fuente de información (en %) 

 

 
Familia 9,3 

Entorno 
próximo/amistades 5,0 

Sistema educativo 61,9 

Medios de 
comunicación/Intern
et 

16,0 

Otros 1,4 

NS/NC 6,4 

Total 100 
 

 

La mayoría de encuestados (62,3%) afirma haber oído hablar del Concierto 

Económico, pero no conocerlo bien. En cuanto al resto de la muestra, se distribuye de 

manera equilibrada entre los que afirman conocerlo bien (19,8%) y los que no han oído 

hablar del Concierto Económico (17,2%). 

Entre el alumnado que respondió conocer o haber oído hablar sobre el Concierto 

Económico (82,1%), se les preguntó por su principal fuente de información. El sistema 

educativo (61,9%) se sitúa como la fuente de información más recurrente, a una 

significativa distancia de la segunda opción, que son los medios de comunicación/internet 

(16,0%). La suma de la familia (9,3%) y el entorno social/amistades (5,0%) no llegan a 

alcanzar ni siquiera a la segunda opción. Esta distribución indica que la difusión del 

Concierto Económico recae principalmente sobre agentes institucionales, en vez del 

entorno social próximo.  

 Si se comparan los resultados entre cursos, la suma del porcentaje del alumnado 

que conoce bien el Concierto Económico o ha oído hablar de él aumenta desde el 79,5% 

de primero al 87,2% de cuarto. No obstante, es relevante que este aumento se da 

principalmente entre quienes han oído hablar de él, ya que el conjunto de los que aseguran 

conocerlo bien sólo aumenta en 1,5 puntos tras el periodo de formación universitaria. 

En comparación con los estudios sociológicos previos sobre el Concierto 

Económico, cabe resaltar que el número de alumnos de la UPV/EHU que respondió 

conocer o haber oído sobre el Concierto Económico (82,1%) supera notablemente los 

19,8

62,3

17,2
0,7

Sí, conozco bien el Concierto
Sí, he oído hablar de él, pero no lo conozco bien
No, no he oído hablar del mismo
NS/NC

 Yes, I have a good knowledge o f the Economic Agreement
 Yes, I have heard of it but am not well acquainted with its content
 No, I have not heard of it
 Don’t know / No answer (DK/NA)
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age of those who chose the Don’t know/ No answer option drops sharply (from 
20.5% to 12.8%). However, the increase in affirmative answers mainly feeds the 
option of students who have heard of the Economic Agreement but do not know 
it in detail, while the number of students who say they have a good knowledge of 
the Economic Agreement increases by less than 2 points.

Figure 1.2. Knowledge about the Economic Agreement and source of 
information by faculties (in %)

If we analyze the distribution by Faculty considerable differences can be appreci-
ated. Although the students who answer in the affirmative account for 82.5% of 
the total, there is a difference of 19 points between the minimum of the Faculty 
of Education (73.9%) and the maximum of the Faculty of Law (92%).

The students in the Faculty of Humanities (26.2%), Law (25.8%) and the Faculty 
of Social and Communication Sciences (22.8%) believe that they have a good 
knowledge of the Economic Agreement, which are above the average (20.2%). 
Within this first group of faculties, the Faculty of Law has the lowest rate of stu-
dents who have not heard of the Economic Agreement (8%), as against 14.1% 
in the Faculty of Social and Communication Sciences and 16.4 % in the Faculty 
of Humanities – which obtain the highest rates in students who say they have a 
good knowledge of the Economic Agreement and those who say they have not 
heard of it.

On the opposite side, the Faculty of Economics and Business and the Faculty of 
Education are situated below the average, both amongst students who say they 
have a good knowledge of the Economic Agreement (18.1% and 13.9% respec-
tively) and those who say they have not heard of it (18.3% and 26.1% respectively).

 13 

resultados de los estudios previos. En el caso de la encuesta del Gobierno Vasco de 2008 

fueron el 61% y en el de EITB Focus de 2007, el 75,9%. Es importante resaltar que estas 

dos encuestas tomaron como universo a la totalidad de la ciudadanía vasca mayor de edad. 

 
Gráfico 1.2 Conocimiento sobre el Concierto Económico por facultades (en %) 

 
Si analizamos la distribución por Facultades, se aprecian diferencias 

considerables. Aunque el alumnado que responde afirmativamente alcanza el 82,5% del 

total, existe una diferencia de 19 puntos entre el mínimo de la Facultad de Educación 

(73,9%) y el máximo de la Facultad de Derecho (92%).  

El alumnado de las Facultades de Letras (26,2%), Derecho (25,8%) y Ciencias 

Sociales y de la Comunicación (22,8%) considera que conoce bien el Concierto 

Económico, sobresaliendo por encima de la media (20,2%). Dentro de este primer grupo 

de facultades, la de Derecho tiene la menor tasa de alumnado que no ha oído hablar del 

Concierto Económico (8%), frente al 14,1% de la Facultad de Ciencias Sociales y de la 

Comunicación y al 16,4% de la de Letras – que obtiene las tasas más altas tanto entre el 

alumnado que afirma conocer bien el Concierto Económico como entre el que indica no 

haber oído hablar del mismo. 

En el lado opuesto, las Facultades de Economía y Empresa y de Educación se 

ubican por debajo de la media, tanto entre el alumnado que afirma conocer bien el 

Concierto Económico (18,1% y 13,9% respectivamente) como el que declara no haber 

oído hablar del mismo (18,3% y 26,1% respectivamente). 
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 Yes, I have a good knowledge o f the Economic Agreement
 Yes, I have heard of it but am not well acquainted with its content
 No, I have not heard of it
 Don’t know / No answer (DK/NA)
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3.2.  Which of the following definitions of the Economic Agreement 
do you think is the most accurate? 

Figure 2.1. Definition of the Economic Agreement (in %)

Figure 2.2. Definition of the Economic Agreement by faculties (in %)

Correct answer: It is the instrument that regulates the tax and financial relations 
between the ACBC and the Spanish central state.

 14 

3.2 ¿Cuál de las siguientes definiciones sobre el Concierto Económico consideras 

que es la más acertada? 

 
Gráfico 2.1. Definición del Concierto Económico (en %) 

 
La mayoría de encuestados (66,7%) ha respondido la respuesta correcta: 

instrumento que regula las relaciones tributarias y financieras entre la CAPV y el Estado. 

Junto a este primer grupo, otro 8% lo define como la norma que regula el marco 

competencial general de la CAPV, lo que representa una cierta confusión, a pesar de 

circunscribir el Concierto Económico dentro del marco del autogobierno vasco. En tercer 

lugar, un 17,4% identifica el Concierto Económico como el instrumento que regula el 

marco de financiación de las Comunidades Autónomas de España, situándolo fuera del 

ámbito territorial de la CAPV. La última opción, la norma que regula el salario mínimo 

en la CAPV, la que menor relación guarda con la esencia del Concierto Económico, ha 

sido la respuesta menos elegida (2,1%). 

El porcentaje de respuestas correctas aumenta del 65,3% al 69,6% entre primer y 

cuarto curso. 

 

  

8
17,4

2,1

66,7

5,9

Es la norma que regula el marco competencial general de la CAPV

Es el instrumento que regula el marco de financiación de las Comunidades Autónomas de
España
Es la norma que regula el salario mínimo en la CAPV

Es el instrumento que regula las relaciones tributarias y financieras entre la CAPV y el Estado

NS/NC

 	 It is the set of rules that regulates the general framework of competences in the ACBC
 	 It is the instrument that regulates the framework of financing of the Autonomous Communities in Spain
 	 It is the set of rules that regulates the minimum wage in the ACBC
 	 It is the instrument that regulates the tax and financial relations between the ACBC and the Spanish 

central state
 	 DK/NA
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Gráfico 2.2. Definición del Concierto Económico por facultades (en %) 

 
 

Las Facultades de Derecho y Letras superan la media muestral (67,4%) por más 

de 10 puntos, con un 84,9% y un 81,1% de respuestas correctas, respectivamente. En el 

extremo contrario, la Facultad de Economía y Empresa (60,9%) se sitúa 7 puntos por 

debajo de la media muestral. Una quinta parte del alumnado de Economía y Empresa 

(20,5%) definió el Concierto Económico como el instrumento de financiación de las 

Comunidades Autónomas y un 11% lo confundió con la norma que regula el marco 

competencial general del País Vasco. El porcentaje de esta última respuesta triplica la 

tasa de Derecho (3,1%) y duplica la tasa de Letras (5,7%). 
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3.3.  Are you able to tell me who collects the majority of the taxes 
in the ACBC (for example, Income Tax and Business Tax)?

Figure 3.1. Knowledge about which administration collect taxes (in %)

Figure 3.2. Knowledge about which administration collect taxes by
faculties (in %)

Correct answer: The Treasuries of the Basque Provincial Governments.

 16 

3.3 ¿Sabrías decirme quién recauda la mayoría de los impuestos en la CAPV (p. 

ej. el IRPF o el Impuesto de Sociedades)? 

 
Gráfico 3.1. Conocimiento sobre las instituciones recaudadoras (en %) 

 
Menos de la mitad del alumnado (44,9%) respondió correctamente Diputaciones 

Forales, mientras que un tercio (33,6%) optó por la respuesta de Hacienda del Gobierno 

Vasco. Por consiguiente, más de tres cuartas partes de los encuestados saben que los 

impuestos se recaudan en la CAPV, pero desconocen la distribución competencial en 

materia de recaudación entre instituciones. Este resultado evidencia un relativo impacto 

del esfuerzo publicitario que desarrollan anualmente las Diputaciones forales durante el 

periodo de la campaña de la Renta sobre el colectivo universitario. 

Entre el primer y cuarto curso, el porcentaje de respuestas correctas aumenta del 

42,7% al 49,4%, alcanzando casi la barrera de la mitad de aciertos. 

En comparación con los resultados de encuestas previas, el alumnado que 

respondió correctamente la pregunta (44,9%) es ligeramente menor respecto a la encuesta 

del Gobierno Vasco de 2008 (46%) y notablemente inferior respecto a la de EITB Focus 

de 2017 (62,3%). Posiblemente, esto podría deberse a que estas dos últimas encuestas 

incluyen a la totalidad de la ciudadanía vasca mayor de edad y, por lo tanto, un mayor 

número de encuestados que han realizado la declaración de la renta u otro pago de 

impuestos ante las Haciendas Forales. 
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Gráfico 3.2. Conocimiento sobre las instituciones recaudadoras por facultades (en %) 

 
 

En el análisis por facultades, se aprecian diferencias significativas. Las Facultades 

de Derecho (65,8%) y de Letras (53,3%) presentan porcentajes de acierto por encima de 

la media. 

En las Facultades de Ciencias Sociales y de la Comunicación y de Economía y 

Empresa, la respuesta correcta ha sido la más elegida (45,3% y 43,9% respectivamente), 

pero no alcanza la mitad del total y se sitúa por debajo de la media muestral. Al comparar 

ambas Facultades, cabe destacar, que la opción Hacienda del Estado ha obtenido un 

15,2% de respuestas en la Facultad de Economía y Empresa en contraposición con el 

11,4% obtenido en la Facultad de Ciencias Sociales y de la Comunicación (si bien, el 

porcentaje de no respuesta es cuatro puntos mayor en esta última Facultad, alcanzando el 

9% de las respuestas). 

En último lugar, cabe destacar que la opción más elegida en la Facultad de 

Educación ha sido la Hacienda del Gobierno Vasco (46,1%), muy por encima de la 

respuesta correcta (28,5%), redundando en la conclusión anterior sobre la confusión en 

la determinación de la distribución competencial entre instituciones. 
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3.4.  Concerning the capacity and autonomy to set taxes in the
Basque Country, do you know the current situation?

Figure 4.1. Knowledge of the level of fiscal autonomy (in %)

Figure 4.2. Knowledge of the level of fiscal autonomy by faculties (in %)

Correct answer: The ACBC and Navarre have a higher degree of fiscal autonomy 
than the rest of the ACs.
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Gráfico 4.2. Conocimiento sobre la autonomía fiscal por facultades (en %) 

 
Los resultados por facultades siguen una pauta similar a la de la pregunta anterior 

sobre la distribución competencial en materia de recaudación. Las Facultades de Derecho 

y Letras presentan los porcentajes más elevados de respuestas correctas, con el 87,1% y 

83,6% respectivamente, situándose en un intervalo de 7 a 10 puntos por encima de la 

media (76,7%). La Facultad de Ciencias Sociales y de la Comunicación también supera 

la media (79%). 

Por el contrario, las Facultades de Economía y Empresa (73,4%) y Educación 

(69,7%), se ubican por debajo de la media. La primera se alza como la Facultad con la 

tasa más alta en la respuesta que equipara la autonomía fiscal entre las Comunidades 

Autónomas de régimen común y foral. Por su parte, un 10,3% del alumnado de la Facultad 

de Educación considera que la CAPV y Navarra tienen un menor grado de autonomía 

fiscal que las Comunidades Autónomas de régimen común.  

Considerando los objetivos y competencias de los planes de estudio de los grados 

analizados en este estudio, cabría suponer que, a priori, el alumnado de las Facultades de 

Economía y Empresa y de Derecho partían con ventaja a la hora de responder a estas dos 

preguntas. Mientras que en la Facultad de Derecho esta hipótesis se ha cumplido, 

sobresaliendo como la Facultad con la tasa de aciertos más alta en ambas preguntas, llama 

la atención el resultado obtenido en la Facultad de Economía y Empresa, que se sitúa en 

ambos casos por debajo de la media muestral. 
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3.5.  Can you tell me in which historical period the first Economic 
Agreement was signed?

Figure 5.1. Historical period of approval of the first Basque Economic 
Agreement (in %)

Figure 5.2. Historical period of approval of the first Basque Economic 
Agreement by faculties (in %)

Correct answer: Restoration (in 1878).
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3.5 ¿Podrías decirme en qué periodo histórico se firmó el primer Concierto 

Económico? 

 
Gráfico 5.1. Periodo histórico de aprobación del primer Concierto Económico (en %) 

 
A pesar de que la principal fuente de información sobre el Concierto Económico 

es el sistema educativo (ver Pregunta 3.1) y de que a lo largo del Bachillerato se aborda 

principalmente esta cuestión desde la óptica histórica, menos de la mitad del alumnado 

(40,0%) ha identificado correctamente el periodo histórico en el que se firmó el primer 

Concierto Económico: la Restauración, en 1878. 

El resto de respuestas se reparten con diferente peso entre la II República (30,9%), 

la Transición (15,6%) y la Dictadura franquista (4,4%). De igual modo, la tasa de No 

sabe / No contesta ha sido alta en esta pregunta (9,1%). Aunque la mayoría del alumnado 

emplaza el nacimiento del Concierto Económico en un pasado “lejano” (la suma de las 

respuestas de la Restauración y la II República alcanzan el 71,1%), esta pregunta refleja 

la dificultad del alumnado para ubicar el Concierto Económico en una perspectiva de 

largo plazo y comprender sus orígenes históricos.  

Al confrontar los resultados entre cursos, en este caso, a diferencia de las 

preguntas anteriores, el porcentaje de aciertos de primero a cuarto disminuye (13,7 

puntos) en lugar de aumentar. El motivo de este resultado podría deberse a que el 

alumnado de primero tiene más recientes los estudios de Bachillerato, donde se estudia 

la vertiente histórica del Concierto Económico. 
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Gráfico 5.2. Periodo histórico de aprobación del primer Concierto Económico por facultades (en %) 

 
La comparativa entre facultades evidencia diferencias acentuadas en esta 

pregunta. Al tratarse de una pregunta de carácter histórico, parece razonable que la 

Facultad de Letras sobresalga en primer lugar con un 59% de aciertos, casi 20 puntos por 

encima de la media muestral (40,6%), teniendo además el menor porcentaje de No 

sabe/no contesta (6,6%) y una ausencia total de respuestas en la opción del Franquismo. 

Letras ha sido la única Facultad donde la mayoría del alumnado ha respondido 

correctamente la pregunta.   

En el lado opuesto, la Facultad de Economía y Empresa es la que menos respuestas 

correctas acumula (35%), con 24 puntos de diferencia respecto de la Facultad de Letras. 

En este caso, además del tercio (33,2%) de respuestas que han optado por la II República, 

cabe destacar que ha obtenido la tasa más alta (7%) en la opción del Franquismo. La 

Facultad de Educación también se ha situado algo por debajo de la media muestral 

(39,4%). 

En cuanto a las Facultades de Derecho y Ciencias Sociales y de la Comunicación, 

se han situado por encima de la media con unos porcentajes de acierto del 47,6% y del 

43,8% respectivamente. Excluyendo la opción No sabe/ No contesta, la tasa de acierto 

alcanza la mayoría de respuestas en la Facultad de Derecho, no en cambio, en la Facultad 

de Ciencias Sociales y de la Comunicación.  
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3.6.  Which of the following definitions of the Quota do you think is 
the most accurate?

Figure 6.1. Definition of the Quota (in %)

Figure 6.2. Definition of the Quota by faculties (in %)

Correct answer: It is the contribution paid by the ACBC to the Spanish central state 
to finance those competences not assumed by the ACBC.
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3.6 ¿Cuál de las siguientes definiciones sobre el cupo consideras la más 

acertada? 

 
Gráfico 6.1 Definición del cupo (en %) 

 
 

La mayor parte del alumnado (55,4%) definió correctamente el cupo: aportación 

que abona el País Vasco al Estado para financiar las competencias no asumidas. No 

obstante, la tasa de acierto disminuye un 11% en comparación con la pregunta sobre la 

definición del Concierto Económico. 

Entre el resto de respuestas, la segunda opción más elegida (19,5%), es la que 

recoge, precisamente, la definición opuesta del cupo: la contribución del Estado central 

a la CAPV para financiar las competencias del Gobierno Vasco. Este resultado podría 

reflejar una confusión en la lectura o un profundo desconocimiento sobre el 

funcionamiento del sistema. Asimismo, si comparamos las dos preguntas de carácter 

definitorio, el resultado No sabe/ No contesta aumenta considerablemente entre esta 

pregunta (8,8%) y la pregunta 3.2 (5,9%), constatando que el conocimiento sobre el 

sistema de Concierto Económico desciende significativamente al profundizar en el 

funcionamiento del mismo. 
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Gráfico 6.2 Definición del cupo por facultades (en %) 

 
 

Los resultados por facultades siguen una pauta similar a la de la pregunta sobre la 

definición del Concierto Económico. Las Facultades de Derecho (70,7%) y de Letras 

(68%) se sitúan en un intervalo de 12 a 15 puntos por encima de la media (56%). Las 

Facultades de Ciencias Sociales y de la Comunicación (57,1%) y de Educación (53,3%) 

se sitúan próximas a la media. La Facultad de Economía y Empresa, repite en última 

posición, con un 50,5% de respuestas acertadas. 
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3.7.  In which institution is the Five-year Quota Law approved?

Figure 7.1. Institution where the Five-year Quota Law is approved (in %)

Figure 7.2. Institution where the Five-year Quota Law is approved by 
faculties (in %) 

Correct answer: Cortes Generales (Congress of Deputies and Senate).
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3.7 ¿En qué institución se aprueba la Ley quinquenal del cupo? 

 

Gráfico 7.1. Institución que aprueba la Ley quinquenal del cupo (en %) 

 
A pesar de la amplia cobertura que suele recibir el proceso de aprobación de la 

Ley quinquenal del cupo en los medios de comunicación y en el debate político, esta 

pregunta sobresale como una de las que mayor conocimiento especializado requiere del 

cuestionario. Este hecho explica en buena medida que esta pregunta haya obtenido el 

índice más alto de la opción No sabe / No contesta (14,2%). 

En cambio, y aunque el índice de aciertos no ha alcanzado ni a la mitad de los 

encuestados, la respuesta acertada, Cortes Generales, ha sido la más elegida (46,1%). De 

este modo, la tasa de aciertos se ha situado en niveles similares al de otras preguntas, 

como el de la institución recaudadora (pregunta 3.3) o la del origen histórico del 

Concierto Económico (pregunta 3.5).   

En este caso, llama la atención que el nivel de aciertos desciende en tres puntos 

entre primer y cuarto curso, desde el 47,2% al 44%.  
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Gráfico 7.2. Institución que aprueba la Ley quinquenal del cupo por facultades (en %) 

 
El análisis por facultades muestra una inversión en la tendencia general de la 

encuesta. La Facultad de Educación sobresale claramente por encima del resto en la tasa 

de acierto (59,4%), mientras que la Facultad de Derecho, donde más se trabaja en materias 

de legislación y producción normativa, se ubica en última posición (39,6%). Además de 

ser la Facultad que concentra el mayor índice de respuestas No sabe / No contesta 

(17,8%), llama la atención que un 20,9% del alumnado haya indicado que corresponde a 

las Juntas Generales aprobar la Ley quinquenal del cupo, cuando las Juntas Generales no 

aprueban leyes sino Normas Forales. 

El comportamiento en el resto de Facultades guarda una continuidad con la pauta 

general obtenida en otras preguntas. La tasa de acierto en las Facultades de Letras (46,7%) 

y de Ciencias Sociales y de la Comunicación (46,5%) se ubica por encima de la media 

muestral, en tanto que en la Facultad de Economía y Empresa se sitúa por debajo (43,5%). 
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4. OPINION ABOUT THE ECONOMIC AGREEMENT

The second aim of this study is to analyze the opinion of students attending the 
UPV/EHU about the system of the Economic Agreement and its relation with 
the Spanish central state. Irrespective of the level of knowledge that might have 
been determined in the first part, a series of questions were posed by means of 
which we sought to analyze their subjective impression concerning the foral tax 
system and its consequences.

Before starting with the presentation of the results, it should be noted that, in 
general, the Faculty of Education reflects a visibly disparate behaviour from the 
rest of the faculties. In analysing this, two factors need to be highlighted: on the 
one hand, all the students surveyed at the Faculty of Education are first-year 
students, because fourth-year students were not included as they were involved 
in a period of practice teaching and it was not posible to complete the question-
naires face to face; on the other hand, it is the Faculty with the curriculum with 
less content related to the Economic Agreement.
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Figure 8.2. Situation of benefit for the ACBC by faculties (in %)

4.1  En comparación con el resto de Comunidades Autónomas, ¿consideras 
que el País Vasco ha sido beneficiado, tratado por igual o, por el contrario, 
perjudicado, por el actual sistema de financiación del Concierto 
Económico?  

 
 

Gráfico 8.1. Situación de beneficio para el País Vasco (en %) 

 
 

Una mayoría (56,8%) opina que el sistema es beneficioso. Resulta destacable que 

este porcentaje supera ampliamente el conjunto del alumnado que afirma tener un nivel 

de conocimiento alto (Pregunta 3.1). Es decir, se da la circunstancia de que un número 

relevante del alumnado admite no conocer bien el sistema, lo percibe como beneficioso. 

Por el contrario, un 18,7% considera que el sistema es perjudicial y un 10,3% opina que 

el País Vasco es tratado de igual forma que el resto de Comunidades Autónomas. 

Asimismo, cabe subrayar el elevado número de alumnos que no han contestado esta 

pregunta (14,2%), siendo la más omitida de todo el bloque de preguntas sobre opinión. 

Si se comparan los resultados por cursos, el porcentaje del alumnado que 

considera que el País Vasco resulta beneficiado aumenta en cuatro puntos de primero a 

cuarto, mientras que la proporción de los que opinan que es perjudicado desciende en casi 

tres puntos. 

En la encuesta de EITB Focus de 2017 el número de encuestados/as que opinaba 

que el sistema del Concierto Económico favorecía al País Vasco fue similar (55,5%), pero 

es preciso añadir que la pregunta presentaba alguna modificación, ya que se les interrogó 

si el sistema era “mejor o peor que el del resto del Estado”. 
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Gráfico 8.2. Situación de beneficio para el País Vasco por facultades (en %) 

 
 

Poniendo el foco en la distribución por facultades, la principal opinión reflejada 

en todas ellas es que el Concierto Económico es beneficioso para el País Vasco. Las 

facultades de Letras (64,8%), Derecho (61,8%), y Economía y Empresa (57,8%) reflejan 

valores superiores a la media, mientras que la Facultad de Ciencias Sociales se sitúa 

ligeramente por debajo (57,4%). 

La facultad de Educación es la que refleja un comportamiento más dispar, ya que 

la opción beneficiado sólo alcanza un 46,1% de las respuestas, y aquellos/as que 

consideran que es perjudicial casi representan un cuarto del alumnado (24,2%).  
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4.1.  In comparison with the rest of the Autonomous Communities 
do you think that the Basque Country has benefitted from, has 
received equal treatment in, or, conversely, been harmed by the 
system of financing of the present Economic Agreement?

Figure 8.1. Situation of benefit for the ACBC (in %)
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4.2.  In your opinion what level of fiscal and financial autonomy 
should the Basque Country have? 

Figure 9.1. Desire for fiscal and financial autonomy for the ACBC (in %)

Figure 9.2. Desire for fiscal and financial autonomy for the ACBC by 
faculties (in %)
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4.2 En tu opinión, ¿cuál es el grado de autonomía financiera y fiscal que 
debería tener el País Vasco? 
 

 
Gráfico 9.1. Deseos de autonomía fiscal y financiera para la CAPV (en %) 

 
 

 

La principal postura de los encuestados/as es mantener el grado de autonomía 

fiscal que actualmente le confiere el Concierto Económico al País Vasco (40,3%), aunque 

muy seguido por aquellos/as que apuestan por una mayor autonomía (39%). Sólo un 14% 

prefiere que el País Vasco tuviera el mismo grado de autonomía fiscal que el resto de 

Comunidades Autónomas. 

Teniendo en cuenta que en la anterior pregunta la mayor parte del alumnado ha 

opinado que el Concierto Económico es beneficioso para el País Vasco (56,8%), es 

llamativo que tan sólo el 39% del alumnado se posicione a favor de aumentar la 

autonomía fiscal y financiera. 

La comparativa de los resultados entre el primer y cuarto curso no refleja cambios 

sustanciales.  
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Gráfico 9.2. Deseos de autonomía fiscal y financiera para la CAPV por facultades (en %) 

 
 

Al analizar el deseo de autonomía fiscal y financiera por facultades, se observan 

diferencias entre las preferencias de opciones. En las facultades de Economía y Empresa 

y Derecho, la elección principal es mantener el grado actual, en sintonía con la opinión 

global de la muestra. En cambio, en las facultades de Ciencias Sociales y de la 

Comunicación, Educación y Letras la respuesta principal fue el deseo de mayor 

autonomía. 

Derecho y Letras experimentan la mayor diferencia entre facultades. En la primera 

de ellas, la diferencia entre autonomía actual (48,4%) y mayor autonomía (37,3%) ha 

sido de 11,1 puntos. En Letras, en cambio, el orden de preferencia ha sido distinto, la 

diferencia entre mayor autonomía (45,1%) y autonomía actual (33,6%) alcanza los 11,5 

puntos. 
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4.3.  In your opinion what is the importance of the Economic
Agreement for Basque self-government? 

Figure 10.1. Importance of the Economic Agreement for Basque 
self-government (in %)

Figure 10.2. Importance of the Economic Agreement for Basque 
self-government by faculties (in %)
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4.3 En tu opinión, ¿qué importancia tiene el Concierto Económico para el 
autogobierno vasco?  

 
 

Gráfico 10.1. Importancia del Concierto Económico para el autogobierno vasco (en %) 

 
 

El Concierto Económico representa uno de los pilares del autogobierno vasco, y 

así lo percibe también la amplia mayoría del alumnado analizado. La suma de quienes lo 

consideran como muy o bastante importante para la autonomía vasca alcanza el 88,9% de 

la muestra, mientras que sólo un 9,6% considera que tenga poca o ninguna importancia.  

Asimismo, el alumnado de cuarto curso le concede una mayor importancia que el 

de primer curso, ya que la suma de las respuestas mucha/bastante importancia aumenta 

del 87,7% al 91,1%.  

El alumnado de la UPV/EHU concede una mayor importancia al Concierto 

Económico en comparación con los resultados de la encuesta de EITB Focus de 2017, 

donde el conjunto de las opciones mucha/bastante importancia alcanzó el 75%. No 

obstante, en ambos casos la importancia concedida es muy alta. 
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Gráfico 10.2. Importancia del Concierto Económico para el autogobierno vasco por 
facultades (en %) 

 
 

 

El alumnado de la Facultad de Derecho es quien concede una mayor importancia 

al Concierto Económico para el autogobierno vasco, ya que la suma de quienes le 

conceden mucha/bastante importancia alcanza el 95,1%; es decir, casi la totalidad de la 

muestra.  

Aun así, en todas las facultades la importancia concedida es muy elevada, ya que 

el valor más bajo de la suma de mucha/bastante importancia es del 88,2% (Facultades de 

Economía y Empresa y Educación). 
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4.4.  Irrespective of the importance given to the Economic
Agreement in the previous question, do you want it to be maintained? 

Figure 11.1. Position on the maintenance of the Economic Agreement 
(in %)

Figure 11.2. Position on the maintenance of the Economic Agreement 
by faculties (in %) 
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4.4 Independientemente de la importancia concedida al Concierto Económico 
en la pregunta anterior, ¿quieres que éste se mantenga? 

 
 

Gráfico 11.1 Posición ante el mantenimiento del Concierto Económico (en %) 

 
 

En consonancia con las respuestas mayoritarias de las preguntas previas, un 

76,3% del alumnado se posiciona a favor de mantener el Concierto Económico. Es 

destacable además, que un 20,8% querría que se mantuviera incluso aunque se tuviera 

que contribuir más al Estado, síntoma de la alta valoración que recibe el sistema por parte 

del alumnado. 

Cabe señalar la curiosa circunstancia de que el número de alumnos/as que se 

posiciona a favor de mantener el Concierto Económico (76,3%) supera a los que en la 

pregunta 4.1. percibían que el País Vasco era beneficiado o tratado por igual (67,7%). 

 Asimismo, la preferencia por mantener el Concierto Económico aumenta de 

primer a cuarto curso desde el 74,2% hasta el 80,9%. Esto es debido al aumento de 7,7 

puntos de la opción en las actuales condiciones, ya que la respuesta aunque supusiera 

contribuir más al Estado disminuye ligeramente entre primero y cuarto. 
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Gráfico 11.2. Posición ante el mantenimiento del Concierto Económico por facultades (en %) 

 
 

La facultad con la mayor preferencia favorable a mantener el Concierto 

Económico es Derecho, ya que las dos opciones afirmativas alcanzan un resultado global 

del 82,2%. No obstante, no deja de ser llamativo que al mismo tiempo sea la facultad 

donde menor número de respuestas ha recibido la opción aunque supusiera contribuir 

más (15,1%). En las Facultades de Economía y Empresa (77,4%), Letras (75,5%) y 

Ciencias Sociales y de la Comunicación (75,1%), el posicionamiento favorable se sitúa 

en valores similares a la media muestral. 

En cambio, la Facultad de Educación muestra nuevamente un comportamiento 

dispar. La suma de las opciones favorables se sitúa sensiblemente por debajo de la media 

(70,3%), a pesar de que sea la facultad donde la opción aunque supusiera contribuir más 

recibe mayor apoyo (24,4%). Esta postura es coherente con las respuestas recibidas en 

las anteriores preguntas (4.1, 4.2., 4.3.), ya que el alumnado de la Facultad de Educación 

confiere al Concierto Económico una menor importancia para el autogobierno vasco, 

aprecia un menor beneficio del sistema, y muestra también un menor interés en aumentar 

o mantener la autonomía fiscal y financiera del País Vasco.  
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4.5.  What do you feel about the Economic Agreement? 

Figure 12.1. Feeling that inspires the Economic Agreement (in %)

Figure 12.2. Feeling that inspires the Economic Agreement by
faculties (in %) 
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4.5 ¿Qué sentimiento te genera el Concierto Económico cuando oyes hablar 
de él?  

 
Gráfico 12.1. Sentimiento que inspira el Concierto Económico (en %) 

 
 

Con el objetivo de analizar una percepción más emocional (y por tanto, más 

subjetiva) respecto al Concierto Económico, esta pregunta incide sobre el sentimiento que 

genera el sistema entre el alumnado. Casi un tercio de los encuestados (28,5%) dicen 

sentir interés. En segunda y tercera posición, en un nivel similar, se sitúan tradición 

(21%) e indiferencia (20,4%). Los sentimientos considerados como “positivos” (59,8%) 

- interés, cercanía, tradición- superan a aquellos considerados como negativos (35,2%) - 

rechazo, aburrimiento, indiferencia. 

En la comparativa entre primer y cuarto curso, llama la atención que el 

sentimiento de interés, que sigue manteniéndose a la cabeza entre las preferencias, 

descienda en más de tres puntos (del 29,5% hasta el 26,4%), mientras que la opción 

tradición se incrementa en casi cinco puntos (del 19,4% al 24,1%). Detrás de esta 

variación en las preferencias del alumnado, podría influir la forma en la que se aborde la 

materia del Concierto Económico en los planes de estudio de los diferentes grados. No es 

lo mismo que los planes de estudio incluyan el tema del Concierto Económico en las 

asignaturas más relacionadas con la historia que en las asignaturas de carácter más fiscal, 

jurídico o político.  
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Gráfico 12.2. Sentimiento que inspira el Concierto Económico por facultades (en %) 

 
 

 

Con excepción de Educación, en todas las facultades, el principal sentimiento que 

inspira es el de interés, aunque con un amplio rango que parte desde el 39,1% de Derecho 

hasta el 26,4% de Ciencias Sociales y de la Comunicación. Derecho es a su vez la facultad 

donde mayor distancia se observa entre los sentimientos positivos (75,6%) y los 

considerados como negativos (22,2%). 

La Facultad de Educación es la que más se aleja nuevamente de la opinión que 

refleja la media muestral. El interés hacia el Concierto Económico es el tercer sentimiento 

por orden de preferencia (18,8%), empatado además con el sentimiento de tradición. Por 

delante se sitúan los sentimientos de indiferencia (24,2%) y aburrimiento (22,4%), 

considerados como negativos. 
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4.6.  Some people think that public services should be improved 
even if this means paying more taxes (they would be situated at 
position 1 on the scale). Others think that it is more important to 
pay less taxes even though that means reducing public services 
(they would be situated at position 10 on the scale). Others would 
be situated at intermediate positions. Where would you place 
yourself? 

Figure 13.1. Position on taxation and public services (in %)

 38 

4.6 Algunas personas piensan que deberían mejorarse los servicios públicos, 
aunque haya que pagar más impuestos (se situarían en la posición 1 de la 
escala). Otras piensan que es más importante pagar menos impuestos, 
aunque eso signifique reducir los servicios públicos (se situarían en la 
posición 10 de la escala). Otras se sitúan en posiciones intermedias. ¿En qué 
lugar te ubicarías tú? 

 

Gráfico 13.1. Posición sobre tributación y servicios públicos (en %) 

 
 

Mediante una escala de autoubicación se ha buscado analizar, más allá de su 

opinión respecto al Concierto Económico, cuál es la postura del alumnado de la 

UPV/EHU respecto a la imposición tributaria, y si muestran una inclinación 

intervencionista (1) o bien están más cerca de posiciones liberales (10). Teniendo en 

cuenta que la declaración de la renta es un factor determinante a la hora de fijar la 

percepción y conciencia en el pago de impuestos y que esta circunstancia influye a la hora 

de posicionarse en esta escala, hay que indicar que tan solo el 5,5% del alumnado 

encuestado asegura haber realizado alguna vez la declaración de la renta. 

 La media de las respuestas se sitúa en el 4. Es decir, por lo general, el alumnado 

se posiciona más cerca de la opción de tributar más a cambio de unos mejores servicios 

públicos, aunque de forma moderada. La Facultad de Letras es en la que más se acentúa 

esta preferencia (3,33), seguida de Ciencias Sociales y de la Comunicación (3,44), 

Derecho (3,5), y Educación (3,66). La Facultad de Economía y Empresa, en cambio, se 

aleja sensiblemente y es la única que se posiciona por encima de la media: a pesar de que 

se mantiene por debajo del 5,5, es la que muestra una postura más liberal (4,53).  
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5. EDUCATION ON THE ECONOMIC AGREEMENT

Finally, the study also enquired into the role of the Basque educational system 
in transmitting knowledge about the Economic Agreement. To that end, students 
were asked if they had ever received specific teaching in that respect, and if so 
at what educational level, as well as their preferences concerning sources of 
information on the question.

5.1.  Have you received any specific teaching on the Economic 
Agreement during your education?

Figure 14.1. Specific teaching on the Economic Agreement (en %)

Figure 14.2. Specific teaching on the Economic Agreement by faculties. 
Fourth-year student who has opted for the University option (in %)*

5.1 ¿Has recibido formación específica en materia de Concierto Económico 
durante tu etapa formativa? 

 
Gráfico 14.1.  Formación específica sobre el Concierto Económico (en %) 

  
 

 
El 57% del alumnado afirma haber recibido alguna formación sobre el Concierto 

Económico durante su formación académica. Es un porcentaje considerablemente bajo, 

teniendo en cuenta que es una materia que se incluye en el currículo de Bachillerato de la 

CAPV.  

En esta pregunta es necesario analizar las respuestas diferenciando entre primer 

curso (cuando acceden a la universidad) y cuarto curso (al final de la etapa de formación 

universitaria).  El alumnado de primero ha respondido la encuesta recién ingresado en la 

universidad, por lo que es comprensible que aún no hubieran recibido formación 

académica universitaria sobre el Concierto Económico. Del total del alumnado de primer 

curso, el 59,6% asegura haber recibido alguna formación en la materia – principalmente, 

durante el bachillerato.  

Los resultados de cuarto curso, en cambio, resultan ciertamente inesperados. 

Cerca de finalizar sus estudios universitarios, tan sólo el 52,2% afirma haber recibido 

formación sobre el Concierto Económico en algún momento de su etapa formativa.  
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Gráfico 14.2. Formación específica sobre el Concierto Económico por facultades. Alumnado 
de 4º curso que ha optado por la opción Universidad (en %)* 

 

 
 

* No se presentan datos del alumnado de 4º curso de la Facultad de Educación, por la ausencia de muestra. 
 

A la hora de analizar la formación académica por facultades, se ha considerado de 

mayor interés y más clarificador evaluar solamente la proporción del alumnado de cuarto 

curso, para poder así evaluar el papel de la universidad como agente de transmisión de 

conocimiento sobre el Concierto Económico. 

Así, sólo el 26,1% del alumnado de cuarto ha respondido afirmativamente. 

Resulta un número sumamente bajo, teniendo en cuenta que se trata de las facultades 

cuyos grados están más relacionados con esta materia, y que además sólo se ha 

contemplado el alumnado que está próximo a finalizar sus estudios superiores. 

Las facultades de Letras (52,8%) y Derecho (50%) superan la mitad de las 

respuestas afirmativas, si bien, supone un resultado discreto. A una amplia distancia se 

ubica la Facultad Ciencias Sociales y de la Comunicación (23,9%). 

Aun así, la Facultad de Economía y Empresa es quizás el caso más paradigmático, 

donde tan solo el 19,8% del alumnado afirma haber estudiado el Concierto Económico 

durante su etapa universitaria, cuando se encuentra próximos a graduarse. Es la Facultad 

donde se aprecia un menor porcentaje de respuestas afirmativas, a pesar de contar con 

grados centrados en materias relacionadas con la tributación, las finanzas y la hacienda 

pública.   
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5.2.  If you wanted more information on the Economic Agreement, 
who would you turn to as your main source?

Figure 15.1. Source of information on the Economic Agreement (in %)

Figure 15.2. Source of information on the Economic Agreement by
faculties (in %)
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5.2 En caso de necesitar más información acerca del Concierto Económico, ¿a 
qué fuente principal de información acudirías? 

 
 

Gráfico 15.1. Fuente de información sobre el Concierto Económico (en %) 

 
 

 

La principal fuente de información sobre el Concierto Económico para el 

alumnado de la UPV/EHU serían las Diputaciones Forales (20,8%), por delante de la 

institución educativa en la que está realizando sus estudios universitarios. En consonancia 

con los resultados observados en la pregunta anterior sobre la formación recibida, la 

UPV/EHU sólo sería la principal fuente de información para el 19,8% de su alumnado. 

En tercer lugar, se sitúa la opción otros (16,3%). En este caso han podido detallar la fuente 

y la mayoría opta por “internet” o “wikipedia”. Finalmente, las instituciones 

especializadas en la investigación, difusión y divulgación sobre el Concierto Económico 

- Ituna Center, Ad Concordiam y La Comunidad del Concierto - alcanzan en su conjunto 

el 12,1%. 

De todas formas, cabe subrayar que casi un tercio del alumnado encuestado (31%) 

no ha señalado una sola fuente. Por lo tanto, no sabría a qué fuente acudir en caso de 

necesitar información fiable sobre el Concierto Económico. 
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Gráfico 15.2. Fuente de información sobre el Concierto Económico por facultades  
(en %) 

 
 

La comparativa entre facultades evidencia nuevamente una diferencia acentuada 

entre el comportamiento de la Facultad de Educación respecto a las respuestas globales. 

Casi la mitad del alumnado de esta facultad (48,7%) no ha sabido identificar una fuente 

principal de información, y tan solo el 14,6% señala las Diputaciones Forales como 

principal fuente. 

El resto de Facultades se desenvuelven en valores similares a la media muestral, 

con pequeñas variaciones entre Diputaciones Forales y UPV/EHU como primera o 

segunda opción. 

Las instituciones especializadas en la investigación y divulgación del Concierto 

Económico han recibido un mayor número de respuestas en la Facultad de Ciencias 

Sociales y de la Comunicación, dónde un 14,1% de su alumnado optaría por éstas. 
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6. CONCLUSIONS

The Ituna survey finds that there is an appreciable level of ignorance about the 
Economic Agreement amongst students attending the UPV/EHU. 62.3% of the 
students who answered the questionnaire say that they have heard of the Eco-
nomic Agreement, but do not know it well. The percentage of students who say 
they have a good knowledge of the Economic Agreement (19.8%) is similar to the 
percentage of students who say they have not even heard of it (17.2%).

The differences in the level of knowledge between the different faculties varies 
considerably. In general terms, the Faculty of Law and the Faculty of Humanities 
are situated above the sample average for students who answer in the affirma-
tive. The Faculty of Social and Communication Sciences is situated on the aver-
age, while the Faculty of Economics and Business and the Faculty of Education 
obtain the worst results with respect to knowledge of the Economic Agreement.

The results for the Faculty of Economics and Business are certainly striking 
if one recalls the affinity between the Economic Agreement and the subjects 
taught in this Faculty. Amongst other questions, the students of the Faculty of 
Economics and Business have obtained the worst percentage of affirmative an-
swers when it comes to defining the Economic Agreement and the Quota. Simi-
larly, less than half of the students of this Faculty (43.9%) know that the Provin-
cial Goverments are the institutions responsible for collecting the majority of 
taxes in the the Autonomous Community of the Basque Country; in this respect, 
they are 20 points below the rate of positive answers amongst students of the 
Faculty of Law (65.8%).

With respect to the opinion of the students, the majority is in favour of maintain-
ing the Economic Agreement (76.3%), which they consider important for Basque 
self-government (88.9%), and about which their perception is generally positive. 
The students of the Faculty of Law and the Faculty of Humanities are situated 
above the others in terms of their knowledge about the Economic Agreement, 
regarding which they also have a higher positive perception and a more favour-
able opinion. The Economic Agreement is also of greater interest to the students 
of the Faculty Law and Humanities, who also consider it to be of great impor-
tance as an instrument of self-government.

In general terms, the fourth year students present a higher level of affirmative 
answers in the block of questions on knowledge of the Economic Agreement. 
Similarly, a greater proportion of fourth year students also express a favourable 
opinion about the Economic Agreement and attribute greater importance to it.

With respect to the process of academic training, 57% of students say they have 
received some form of instruction on the Economic Agreement during the stage 
of their education – this includes both high school and university studies. None-
theless, the fourth year students, who are near to finishing their degree-courses, 
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say they have never received any instruction on the Economic Agreement dur-
ing their university studies: only 26.1% say they have received instruction on the 
Economic Agreement at university. In this sense, the case of the Faculty of Eco-
nomics and Business stands out, as only 19.8% of the students say they have 
received instruction on the Economic Agreement during their university studies, 
in spite of the Faculty having degree courses directly linked to taxation and the 
public treasury.

In line with these results, the Provincial Governments emerge as the main source 
to which students would turn to obtain information about the Economic Agree-
ment (20.8%), which places them above the educational institution at which stu-
dents are pursuing their university studies, the UPV/EHU (19.8%). However, it is 
worth underscoring that nearly one third of the students would not know which 
source to turn to if they needed reliable information on the Economic Agreement.
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